

АКАДЕМИЯ НАУК УЗБЕКСКОЙ ССР
ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ

Х. З. ЗАХИДОВА

ИНДУСТРИАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ
ГОРОДА ТАШКЕНТА

АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени кандидата
экономических наук

ИЗДАТЕЛЬСТВО АКАДЕМИИ НАУК УзССР
ТАШКЕНТ-1954

За годы Советской власти узбекский народ, под руководством Коммунистической партии, при помощи великого русского народа добился величайших успехов в строительстве социализма.

История индустриального развития города Ташкента неразрывно связана с развитием промышленности всего Советского Союза.

В задачу автора диссертации входило показать превращение Ташкента, бывшей отсталой окраины царской России, в крупный благоустроенный промышленный город — политический и экономический центр Узбекистана.

В своем анализе промышленного развития города Ташкента автор исходил из учения классиков марксизма-ленинизма по национальному вопросу и по проблеме социалистической индустриализации.

В работе использованы различные литературные источники, характеризующие развитие народного хозяйства Узбекистана и города Ташкента до Великой Октябрьской социалистической революции и в советский период. Кроме того, автором изучены многочисленные архивные документы, статистические сборники, справочники и данные периодической печати, освещавшие отдельные вехи индустриального развития города Ташкента.

Диссертация состоит из четырех глав, введения и заключения.

В первой главе диссертации описывается промышленность гор. Ташкента до Великой Октябрьской социалистической революции.

Промышленность города Ташкента до последней четверти XIX в. была ограничена домашним и ремесленно-кустарным производством. Кустарные промыслы достигли здесь значительного совершенства.

После присоединения Туркестана к России, в Ташкенте стала развиваться, — правда, очень медленно и односторон-

72619.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ
БИБЛИОТЕКА
А. Н. Киргизской ССР

не, — фабрично-заводская промышленность. Эксплуататорские классы России в целях наживы развивали в Ташкенте исключительно промышленность по первичной обработке сельскохозяйственного сырья, главным образом хлопка-сырца.

Рост хлопководства вызвал создание в гор. Ташкенте хлопкоочистительной промышленности, обеспечивающей первичную очистку хлопка, который в виде волокна поступал затем на текстильные фабрики России.

Хлопкоочистительные заводы, ограничивавшиеся очисткой хлопка-сырца, линтеровкой хлопковых семян, имели по два-три джина, один-два нефтемотора и по одному винтовому прессу.

Царизм искусственно задерживал развитие в гор. Ташкенте производительных сил, создавая национальное неравенство поработленных народов и укрепляя тем самым свое экономическое и политическое господство.

Капиталисты метрополии предпочитали держать Туркестанский край на положении колонии — поставщика дешевого сырья и рынка сбыта товаров, доставлявшихся сюда за тысячи километров русскими купцами.

Ни царские чиновники, ни местные бай и купцы не были заинтересованы в развитии техники в промышленном производстве гор. Ташкента. Даже в основной отрасли промышленности — хлопкоочистительной — очистка хлопка производилась преимущественно вручную, в открытых лавочках, с помощью одного или двух 25-пильных джинов.

Узбеки в промышленности работали в основном чернорабочими или занимали должности самой низкой квалификации. Заработка плата русских рабочих была значительно выше, чем рабочих-узбеков той же специальности и квалификации.

В этом сказывалась колонизаторская политика царизма, заинтересованного в том, чтобы сеять рознь между русскими рабочими и рабочими местных национальностей. Условия труда были кабальные: на многих предприятиях рабочий день продолжался 14—16 часов, причем широко использовался дешевый детский труд.

Промышленность города Ташкента до Великой Октябрьской социалистической революции не имела базы для индустриального развития, так как в Туркестане почти совершенно отсутствовала тяжелая промышленность.

Богатейшие природные ресурсы Туркестана оставались не изученными, более того, господствовала теория, что недра Средней Азии бедны полезными ископаемыми.

Таким образом, мы видим, что промышленность дореволюционного Ташкента властила жалкое существование и состояла в основном из кустарных мастерских медников, гонча-

ров, портных, сапожников и т. д., располагавшихся на базарах и окраинах. Кроме того, были мелкие хлопкоочистительные, маслобойные и кирпичные заводы, бойни, ремонтно-механические мастерские, основанные на ручном труде и жестокой эксплуатации труда.

Вторая глава диссертации посвящена характеристике промышленности гор. Ташкента после Великой Октябрьской социалистической революции.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции обусловила величайший исторический поворот в судьбах народов России, в том числе узбекского народа.

Под руководством Коммунистической партии, при братской помощи русского народа, народы Туркестана стали полностью свободными и равноправными и приступили к строительству социализма, минуя капиталистическую стадию развития.

Ленинский план социалистической индустриализации Советского Союза предусматривал создание промышленных очагов в бывших окраинах царской России. Таким крупнейшим очагом явился в дальнейшем город Ташкент — столица Узбекской республики.

Индустриализация города Ташкента была связана со специализацией хозяйства, с его ролью в общесоюзном разделении труда. В противоположность однобокому развитию районов, характерному для капиталистической индустриализации, в условиях социализма предусматривается комплексное развитие города, максимальное использование естественных ресурсов республики. Комплексное развитие хозяйства, наряду со специализацией, делает межрайонные связи более рациональными. В этом заключается важнейшее преимущество социалистического планового хозяйства.

Трудящиеся города Ташкента, под руководством партийных и советских организаций, горячо взялись за восстановление народного хозяйства, подорванного первой мировой и гражданской войнами. Получая из центра материальную и моральную поддержку, необходимое оборудование, узбекский народ начал создавать индустриальные очаги.

Уже в 1918 году в Ташкенте на базе небольших механических мастерских был создан металлообрабатывающий завод имени Ильича, построены бумажная фабрика, литография № 1 и другие предприятия.

В восстановительный период (1921—1926 гг.) отмечается дальнейшее оздоровление промышленности и торговли в городе Ташкенте, обусловленное концентрацией производства, усилением нагрузки действующих предприятий, вводом в эко-

сплуатацию новых заводов и фабрик, повышением производительности труда, а также увеличением заработной платы, улучшением использования оборудования, расширением государственной торговли.

В эти годы происходит также быстрый подъем мелкой кустарной промышленности, что было необходимо для лучшего снабжения населения города предметами широкого потребления и расширения товарооборота между промышленностью и сельским хозяйством.

Валовая продукция промышленности гор. Ташкента в 1925—1926 г. выразилась в сумме 80.000 тыс. рублей, из них 36.000 тыс. рублей или 45% приходилось на кустарно-ремесленную промышленность.

На 1 октября 1926 года в гор. Ташкенте насчитывалось 119 промышленных предприятий с общей мощностью силовых установок в 12791 кВт и генераторных 42541 квт. На этих предприятиях было занято 7242 рабочих. Стоимость выработанной продукции за 1928 год определялась в сумме 84.362 тыс. рублей.

Необходимо иметь в виду, что восстановление промышленности города Ташкента, в отличие от центральных районов Советского Союза, осложнялось затянувшейся борьбой с басмачеством.

Ломая сопротивление классово-враждебных элементов и буржуазно-националистической агентуры, стремившихся сорвать социалистическое строительство, преодолевая огромные хозяйствственные трудности, трудящиеся города Ташкента под руководством Коммунистической партии, с помощью великого русского народа к концу 1926 г. почти завершили восстановление промышленности.

В декабре 1925 года состоялся XIV съезд ВКП(б), который поставил перед советским народом грандиозную задачу: «Превратить нашу страну из аграрной в индустриальную, способную производить своими собственными силами необходимое оборудование.»¹

Чтобы построить социализм, необходимо было создать крупную — и, прежде всего, тяжелую — промышленность.

«Преимущественный рост производства средств производства необходим не только потому, что оно должно обеспечить оборудованием как свои собственные предприятия, так и предприятия всех остальных отраслей народного хозяйства, но и потому, что без него вообще невозможно осуществить расширенное воспроизводство».²

Индустриализация национальных республик должна была обеспечить всестороннее развитие их производительных сил, широкое использование природных богатств, подъем культуры народов.

Ярким свидетельством могучей жизненной силы ленинско-сталинской национальной политики и реальности гениального плана социалистической индустриализации явились грандиозные успехи индустриального развития Советского Узбекистана.

В короткий исторический срок город Ташкент из административного центра отсталой окраины царской России превратился в передовой промышленный, политический и культурный центр Узбекской республики.

Уже в 1926—1927 гг. Ташкент стал видным торгово-промышленным центром на Советском Бостоке.

Государственная промышленность занимала в те годы в оптовом обороте 66,1%, а кооперативная промышленность — 30,1%. В розничном обороте государственная промышленность занимала 28,1%, а кооперативная — 42,3%.

По главнейшим видам промышленности — хлопкоочистительной, пищевой, химической, полиграфической — был превышен довоенный уровень производства. Число рабочих в 1926—1927 гг. возросло на 55%, валовая продукция — на ~~число 9 вида~~ ^{на 32%}, а их мощность — на 23,2% по сравнению с довоенными показателями.

В результате проведенной технической реконструкции промышленного производства и его значительной концентрации, производственные фонды промышленности к началу первой пятилетки были удвоены по сравнению с 1913 годом.

Во всей республике и, главным образом, в Ташкенте, началось бурное строительство заводов и фабрик. К первой пятилетке было построено 10 крупных предприятий и среди них такие, как гидроэлектростанция на Боз-су, швейная фабрика «Красная Заря», кожевенный завод № 4, шорно-седельная и обувная фабрики, кирпичные заводы, кондитерская фабрика «Уртак» и другие. В Ташкенте сохранилась еще кустарно-ремесленная промышленность, удельный вес которой во всей продукции государственной промышленности сократился к 1927—1928 гг. до 22%.

За годы социалистической индустриализации в Узбекской ССР произошел рост рабочего класса из местного коренного населения. В активное социалистическое строительство широко вовлекались женщины-узбечки.

Заложив основу тяжелой индустрии, Коммунистическая партия мобилизовала рабочий класс и крестьянство на выполнение плана первой пятилетки.

¹ Краткий курс Истории ВКП(б) стр. 263. Издание 1938 г.

² И. Сталин, Экономические проблемы социализма в СССР, Гослитиздат, 1952, стр. 67.

В борьбе трудящихся за решение задач первого пятилетнего плана огромную роль играло социалистическое соревнование, получившее особенно большой размах после XVI партийной конференции, принявшей обращение ко всем трудящимся о развертывании массового социалистического соревнования.

Постановление ЦК ВКП(б) от 5 декабря 1929 г. «О реорганизации управления промышленностью» положило начало новому этапу в развитии наших предприятий. Была расширена оперативная самостоятельность предприятий, многие из которых были переведены на хозяйственный расчет.

В этот период отмечалось обострение классовой борьбы с наемниками империалистических государств, пытавшихся затормозить развитие промышленности в СССР, — в том числе и в гор. Ташкенте, сорвать выполнение пятилетнего плана. Имели место случаи неправильного планирования на заводе имени Ильича, в механических мастерских Главхлопкома и др. С помощью партийных и профсоюзных организаций удалось разоблачить врагов народа и выпрямить положение в промышленных предприятиях гор. Ташкента.

За первую пятилетку в Ташкенте были реконструированы многие старые и выстроены десятки новых промышленных предприятий. Были начаты крупные строительства: Чирчикстрой, Текстилькомбинат, новый завод имени Ильича, обувная фабрика, авторемонтный завод и другие.

Вместе с ростом и укреплением промышленности росли и укреплялись кадры рабочих, особенно из местных национальностей.

За годы первой пятилетки значительные успехи были достигнуты и в кустарно-промышленной промышленности гор. Ташкента, продукция которой возросла в 1932 году, по сравнению с 1928 годом, на 60%.

Для успешного решения политических и хозяйственных задач второго пятилетнего плана необходимо было обеспечить дальнейшее широкое развитие отраслей, производящих средства производства.

Согласно директивам XVII съезда ВКП(б), Узбекистан должен был за годы второй пятилетки завершить реконструкцию всего народного хозяйства, создать для всех его отраслей новейшую техническую базу.

Бурное развитие промышленности вызвало огромную потребность в электроэнергии. Выработка электроэнергии к 1937 г., по сравнению с 1913 г., увеличилась в 27 раз. Были выстроены такие крупнейшие электростанции, как Бозсуйская, Кадырьинская, Бурджарская, Ферганская и другие.

Успехи, достигнутые трудящимися Узбекистана, под руководством Коммунистической партии, в области индустриализации и коллективизации сельского хозяйства, создали необходимые предпосылки для того, чтобы резко поднять роль и значение города Ташкента как столицы республики. Неизвестно преобразился Ташкент за годы двух пятилеток; он стал крупным индустриальным центром на Востоке.

Первостепенной задачей промышленности города Ташкента было обеспечить быстрейший подъем хлопководства. Ведущую роль в этом играли специализированные предприятия, такие как гигант сельскохозяйственного машиностроения Ташсельмаш, авторемонтный завод, десятки предприятий по ремонту промышленного оборудования. Огромное значение имела ташкентская текстильная промышленность, вооруженная первоклассной техникой.

Решающим условием завершения технической реконструкции народного хозяйства гор. Ташкента и дальнейшего подъема промышленности во второй пятилетке являлось увеличение основных производственных фондов крупной промышленности гор. Ташкента.

Валовая продукция по крупным промышленным предприятиям гор. Ташкента достигла в 1937 году 430,6 млн. рублей. Это в 11 раз больше, чем в 1913 году.

Значительное развитие за годы второй пятилетки получили местная и кооперативная промышленность гор. Ташкента. Валовая продукция промыслового кооперации увеличилась за годы второй пятилетки с 109,0 млн. рублей до 311,9 млн. рублей, т. е. на 186,2%.

Трудящиеся Узбекистана, и в том числе города Ташкента, перевыполнили план второй пятилетки по всем важнейшим показателям, несмотря на усиленное противодействие, впоследствии разоблаченных, зядлых врагов народа Икрамова, Ф. Ходжаева и других, всячески пытавшихся сорвать индустриализацию Узбекистана.

В результате завершения реконструкции промышленности и сельского хозяйства, все народное хозяйство СССР оказалось обильно снаженным первоклассной техникой. Однако рост кадров, могущих оседлать технику и использовать ее полностью, значительно отставал от роста техники.

В мае 1935 г. Коммунистическая партия Советского Союза обратила внимание на эту важнейшую проблему нового этапа социалистического строительства. Партия выдвинула новый лозунг: «Кадры — решают все». Этот лозунг явился толчком к возникновению и массовому развитию движения передовиков производства.

В 1937 году в промышленности Узбекистана было занято 6077 инженерно-технических работников, в том числе 740 узбеков. Резко изменилась структура рабочего класса. Появились рабочие ранее совсем отсутствовавших специальностей — электрики, химики, забойщики, ватерщики. Быстро увеличивался процент вовлеченных в производство женщин из местных национальностей, осваивающих сложные профессии. В подготовке технических квалифицированных кадров из местных национальностей, в создании местной инженерно-технической интелигенции решающую роль сыграли русские рабочие, инженеры и техники; русский рабочий класс охотно делился с узбекским народом своим производственным опытом.

В результате успешного выполнения двух пятилеток, СССР обогнал по объему промышленной продукции все страны Европы и занял второе место в мире.

Коммунистическая партия поставила перед советским народом основную задачу — в ближайшие 10—15 лет перегнать главные капиталистические страны и в экономическом отношении, т. е. по размерам промышленного производства на душу населения.

Характеризуя содержание третьего пятилетнего плана, В. М. Молотов отметил, что план третьей пятилетки обеспечивает подъем всех отраслей народного хозяйства. Особенно быстро будет развиваться индустрия, прежде всего тяжелая и оборонная индустрия. Новый пятилетний план предусматривал дальнейший подъем экономики всех национальных республик.

Центральная задача Узбекской республики заключалась во всемерном подъеме хлопководства на базе комплексного хозяйства и новейшей техники.

В годы третьей пятилетки в промышленности гор. Ташкента наметились значительные сдвиги в использовании техники и сырьевых ресурсов, в организации труда. Повысилась производительность труда рабочих. Среднегодовая выработка одного рабочего в промышленности гор. Ташкента увеличилась на 27,4%.

Вместе с тем, в УзССР отмечалось отставание в промышленности строительных материалов. Например, кирпичная промышленность дала в 1939 году на 10,5% продукции меньше, чем в 1937 году. Неудовлетворительно развивалась нефтяная и угольная промышленность. Имела место диспропорция между потребностью промышленности в электроэнергии и мощностью наших электростанций.

Узбекский народ под руководством Коммунистической партии проявил исключительную настойчивость в устранении недостатков в развитии отдельных отраслей промышленности. В целом третий пятилетний план выполнялся успешно. Это особенно относится к трудящимся города Ташкента, на долю которого падало 33,4% стоимости промышленной продукции республики.

Продукция промышленности гор. Ташкента выросла в 1940 г. в 1,3 раза по сравнению с 1937 годом.

Крупнейшими предприятиями тяжелой промышленности в Ташкенте являлись в это время Сельмаш завод имени Ворошилова, паровозо-вагоноремонтный завод имени Кагановича, завод имени Ильича, завод ирригационного машиностроения, Первомайские мастерские, кислородный завод и другие.

На основе оснащения предприятий новейшей техникой и в связи с неуклонным ростом материального и культурного уровня рабочих, на фабриках и заводах ширилось движение передовиков производства. В 1939 году в городе Ташкенте насчитывалось 17136 передовиков производства.

За три пятилетки промышленность гор. Ташкента достигла огромных успехов. В 1940 г. валовая продукция всей промышленности города Ташкента, как указано выше, составила 557311 тыс. рублей, против 37,5 млн. рублей в 1913 году, т. е. увеличилась более, чем в 15 раз. На первое место в этот период вышла легкая промышленность в связи с вводом в эксплуатацию второй очереди текстильного комбината имени Сталина, давшего валовой продукции на 37692 тыс. рублей.

В 1940 г. отмечалось дальнейшее развитие городской кинопроизводственной и местной промышленности, которая дала продукцию на 29,9 млн. рублей больше, чем в 1939 году.

22 июня 1941 года кончился период мирного социалистического строительства в нашей стране, началась Великая Отечественная война Советского Союза с фашистской Германией.

Характеристике индустриального развития города Ташкента в период Отечественной войны посвящена третья глава диссертации.

Война, навязанная Советскому Союзу, потребовала перестройки всей работы промышленных предприятий и экономики на военный лад.

Узбекский народ, воспитанный Коммунистической партией в духе животворного советского патриотизма, вместе со всеми народами страны поклялся отдать все свои силы на разгром врага.

Коллектив завода Ташсельмаш имени Ворошилова в резолюции, принятой на митинге, заявил: «Враг будет раздавлен! Такова воля советского народа, большевистской партии, правительства. Мы заверяем нашу партию, наше правительство, что любое их задание выполним с честью, как надлежит советским патриотам».

Уже 23 июня многие рабочие этого завода превысили норму дневной выработки в три раза.

Перевыполнил полугодовой план Ташкентский текстильный комбинат имени Сталина.

Огромный размах приняло социалистическое соревнование на предприятиях гор. Ташкента. Родила могучая армия передовиков производства. Коммунисты и комсомольцы показывали образцы высокой производительности труда. Старики-пенсионеры возвращались на производство. Тысячи женщин овладевали мужскими профессиями и во всех областях народного хозяйства заменили ушедших на фронт мужчин. Только по одному Октябрьскому району города Ташкента 2000 домохозяек-патриотов в короткие сроки приобрели производственные квалификации и встали у станков и машин.

Вся промышленность гор. Ташкента была перестроена с целью обеспечения выпуска продукции, нужной фронту. Швейные и обувные фабрики перешли на пошив армейского обмундирования и т. п.

Трудности перевода промышленности на работу для обороны усугублялись тем, что это переключение происходило одновременно с гигантским по своим масштабам перебазированием промышленности.

Перед трудящимися города Ташкента всталас задача освоить производственные мощности эвакуированных предприятий.

Благодаря огромной организаторской работе партийных и советских органов Узбекистана, а также самоотверженному труду рабочих, инженеров и техников, были в кратчайший срок размещены, смонтированы и пущены в ход все эвакуированные в Узбекистан фабрики и заводы.

Ташкентцы оказали братскую помощь всем рабочим и служащим эвакуированных предприятий и всем советским людям, которые, спасаясь от фашистского ига, прибыли в Ташкент. Стойкость и организованность, которые проявил узбекский народ в Великой Отечественной войне, явились замечательными плодами воспитательной работы Коммунистической партии, ленинско-сталинской национальной политики.

Индустрия Ташкента успешно решала сложнейшие задачи военного времени. Во всех отраслях промышленности в широ-

ких масштабах внедрялись наиболее совершенные методы обработки сырья, проводилась дальнейшая механизация и автоматизация производства. Наряду с этим, было широко развернуто капитальное строительство новых промышленных предприятий и расширение существующих.

Значительно возросла выработка электроэнергии.

За годы Великой Отечественной войны коренным образом изменилась структура промышленности гор. Ташкента.

В связи с переключением всей крупной промышленности на работу для нужд фронта, на местную и кооперативную промышленность города Ташкента были возложены серьезные задачи по удовлетворению населения товарами широкого потребления. Эти задачи были успешно решены.

В противоположность капиталистическим странам, хозяйство которых в годы войны переживало упадок, промышленность города Ташкента в военный период развивалась по законам расширенного социалистического воспроизводства, демонстрируя великие преимущества социалистической плановой системы хозяйства перед капиталистической.

В четвертой главе диссертации рассматривается состояние промышленности города Ташкента в четвертой послевоенной пятилетке.

Победоносно завершив величайшую в истории войну, советский народ, и в том числе узбекский народ, вернулся к мирному труду, приступил к восстановлению и дальнейшему развитию народного хозяйства, осуществляя под руководством Коммунистической партии историческую задачу перехода от социализма к коммунизму.

В марте 1946 года первая сессия Верховного Совета СССР нового созыва рассмотрела и утвердила Закон о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946 — 1950 гг.

На предприятиях гор. Ташкента, как и других городов Советского Союза, развернулось социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение послевоенной пятилетки.

На заводе имени Кагановича некоторые комсомольско-молодежные бригады перевыполняли сменные задания в три раза.

Широилось социалистическое соревнование на многочисленных стройках новых промышленных предприятий.

Промышленные предприятия гор. Ташкента, быстро переключившись на производство продукции мирного времени, в

течение 1946 года освоили производство экскаваторов, ватеров, различных машин для нужд хлопководства республики.

На Ташкентских предприятиях было достигнуто значительное ускорение темпов роста производительности труда и снижение себестоимости продукции.

Из года в год росла индустриальная мощь гор. Ташкента.

С 1946 года Ташкентский завод сельскохозяйственного машиностроения приступил к производству экспериментальных хлопкоуборочных машин, а также наладил серийный выпуск сырцеочистителей, ворохочистителей и волокноотделителей.

В результате роста социалистического соревнования на промышленных предприятиях города Ташкента к 1950 году количество передовиков производства выросло до 40 тысяч человек, насчитывалось 1400 бригад отличного качества.

За 1946 — 1951 гг. в школах фабрично-заводского обучения, в ремесленных училищах были подготовлены десятки тысяч молодых рабочих. Тысячи рабочих-узбеков гор. Ташкента освоили сложные профессии химиков, сталеваров, прокатчиков, энергетиков, токарей, слесарей и т. д. Число женщин-работниц в промышленности достигло 42% к общему числу рабочих.

Из года в год увеличивали выпуск продукции легкая и пищевая промышленность, призванная непосредственно обеспечивать повышение благосостояния трудящихся. Ташкентский текстильный комбинат имени Сталина к концу четвертой пятилетки дал ткани намного больше, чем в 1946 году.

При общем перевыполнении плана выпуска валовой продукции за 1950 год, ряд предприятий крупной промышленности и артелей промкооперации города Ташкента недодали государству продукции на десятки тысяч рублей. Анализ работы этих предприятий вскрыл крупные недостатки, являвшиеся причинами их резкого отставания.

Прежде всего, следует отметить низкий уровень освоения мощностей на некоторых заводах, недостаточное использование имеющегося оборудования. Медленно внедрялись передовые методы организации производства, изобретения и рационализаторские предложения рабочих.

На ряде предприятий не проводилась воспитательная работа с нарушителями трудовой и государственной дисциплины.

Для решительного искоренения всех этих недостатков промышленность Ташкента имела все возможности. Это подтвердилось успешным выполнением заданий послевоенного пятилетнего плана большинства предприятий города Ташкента.

Непрерывное повышение культурно-технического уровня кадров, овладение ими новейшей техникой, рост творческой инициативы рабочих и инженерно-технических работников — важнейшее условие неуклонного подъема производительности труда, необходимое для выполнения грандиозной программы построения коммунизма в нашей стране.

В заключении кратко излагаются задачи дальнейшего развития и подъема промышленности города Ташкента в пятой пятилетке в свете решений XIX съезда КПСС, V сессии Верховного Совета СССР и сентябрьского Пленума ЦК КПСС.

72629.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ
БИБЛИОТЕКА
А.Н. Киргизской ССР

Технический редактор З. П. Горьковая

Р 02039. Подписано к печати 6/II-54 г. Бумага 60×92 1/16=0,5 бум. л.
печ. л. 1,0 Изд. л. 1,0. Тираж. 125.

Типография Изд-ва АН УзССР Ташкент, 1954 г. заказ. 117